

9月,这些新规将影响你我生活

9月,一大波新规即将上线,涉及无障碍设施建设、产品包装生产、领事保护与协助等方面。我们一起了解一下!

新国标出台!茶叶、酒类、化妆品等包装要“瘦身”

国家市场监督管理总局新修订发布的《限制商品过度包装要求食品和化妆品》(GB 23350—2021)强制性国家标准,自2023年9月1日起正式施行,从包装空隙率、包装层数和包装成本等方面,规范了31类食品、16类化妆品的包装要求,不符合新标准的产品将不允许生产、销售和进口。

老年人、残疾人爬楼难等问题有望解决

此前,在十四届全国人大常委会第三次会议上通过的《中华人民共和国无障碍环境建设法》将于2023年9月1日起施行。

无障碍环境建设法提出,新建、改建、扩建的居住建筑、居住区、公共建筑、公共场所、交通运输设施、城乡道路等,应当符合无障碍设施工程建设标准。国家支持城镇老旧小区既有多层住宅加装电梯或者其他无障碍设施,为残疾人、老年人提供便利。

法律援助惠及更多民众

新修订的《办理法律援助案件程序规定》,自2023年9月1日起施行。

修订后的程序规定共六章46条,涉及明确职责分工和办理原则、优化申请程序、完善审查程序、细化指派程序、规范承办要求五大方面。主要明确法律援助机构应当向社会公示并及时更新法律援助申请条件;申请人申请法律援助时,不再需要提交经济困难证明表等内容。

完善制度 更加规范宗教活动场所管理

此前,国家宗教事务局令第19号公布了《宗教活动场所管理办法》,自2023年9月1日起施行。《办法》共十章76条,完善了宗教活动场所管理制度。

办法规定,任何组织或者个人不得以宗教活动场所名义或者利用宗教活动场所影响力进行商业宣传,牟取非法利益;宗教活动场所之间不得形成隶属关系等。

专门立法!维护在外公民基本权益

《中华人民共和国领事保护与协助条例》于2023年9月1日起正式实施,这是我国首部关于领事保护与协助及针对海外中国公民和机构安全的专门立法。

《条例》共27条,主要内容包括:明确各方面在领事保护与协助中的职责、义务。规定外交部、驻外外交机构、国务院有关部门等分别承担的职责,明确在外的中国公民、法人、非法人组织的自我保护义务。明确领事保护与协助受理方式以及履责区域,方便中国公民、法人、非法人组织进行咨询、申请领事保护与协助等。

本报综合消息

中学小卖部5年租金943万元?

广东省肇庆市怀集县怀集中学小卖部5年租金达943万元,8月28日,相关话题登上多平台热榜,引发不少网友好奇:为什么校园里的小卖部租金如此之高?

怀集县财政局工作人员向记者介绍,小卖部是按程序公开竞价的,最后的租金是所有参与者竞价的结果。

怀集县教育局表示,小卖部归属当地国资委管理,其竞拍的租金并不属于学校。开学后,局里会关注该小卖部的货品售价。

中学小卖部5年租金943万元

8月24日,怀集县人民政府网站发布《怀集中学150平方米小卖部招租项目成交公告》。公告显示,标的怀集中学150平方米小卖部,评估价385560元,挂牌价385560元,经中心2023年8月1日上午8点30分至2023年8月15日下午3点30分组织网上电子竞价交易,最终成交价为5年租金总额9430560元(已含递增)。签订《怀集中学小卖部承包合同》时间为2023年8月21日。公告落款为肇庆市公共资源交易中心怀集分中心。

因小卖部五年租金高达943万元,该公告发布后便引发大量关注,相关话题在8月28日登上各平台热榜。有网友好奇,小卖部的租金为什么能拍这么高?还有网友担心,小卖部开业后,能否保证所销售的货品是正常价格?

据此前官方发布的小卖部招租项目挂牌公告暨电子竞价公告显示,该小卖部位于县城中心,周边商业氛围及人流兴旺,标的权属人是怀集县第一中学。其允许经营的商品范围包括生活日用品、学习文具、体育用品;有原厂包装(有厂名、厂址、生产日期等,下同)的饮用水、牛奶及各种饮料等;有原厂包装的生活零食(如饼干、火腿、香肠、榨菜、雪糕、方便面、糖果、凉果、干果等小食品),以及水果类;有原厂包装的糕点(仅指蛋糕、面包);学生手机充电、手机卡充值业务。有意向竞买人可于自由竞价时间内进行自由竞价。

教育局:开学后将关注货品售价

8月28日,负责该小卖部竞拍的一名工作人员对记者表示,在竞价时间内参与竞拍的人很多,所以最后拍到了这个价格。至于最后被谁拍得,她并不了解。

负责给该小卖部招聘的一名工作人员称,现在小卖部已经进入装修阶段,预计开学后将投入使用。

随后,记者联系到怀集县教育局相关科室,一名工作人员介绍,该小卖部虽然在校内,但现在已经归属当地国资委管理,其竞拍的租金不属于学校,竞价交易过程也不会通过教育局。不过局里也关注到了小卖部租金高达900万元一事,开学后,局里会专门关注该小卖部的货品销售价格。

怀集县财政局国有资产管理股一名工作人员介绍,该小卖部的竞拍过程都是按照程序公开进行的,最后的租金是竞拍后的结果,至于最后由谁竞得自己并不清楚。

公开资料显示,怀集中学于2011年8月2日挂牌成立,是怀集县直属正科级完全中学,是肇庆市普通高中A类学校,肇庆市一级学校。现有教学班162个,学生8300多人,教职工632人。

本报综合消息

外交部发言人: 敦促美方停止以国家安全为借口打压中国赴美留学人员

新华社北京8月28日电(记者温馨)外交部发言人汪文斌28日表示,中方敦促美方将欢迎中国留学生的表态落到实处,撤销充满偏见歧视的10043号行政令,停止以国家安全为借口,打压中国赴美留学人员。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,日前,美国联邦调查局盗取一名中国赴美留学生求学申请材料,以所谓“签证欺诈”罪对其进行逮捕并起诉。美海关和边境保护局还在缺少证据和根据的情况下对3名

入境美国的中国留学生进行扣留盘查并遣返。外交部对此有何评论?

汪文斌说,“美方无理扣留、盘查、遣返中国留学生,还对中国留学生捏造莫须有的罪名,这是出于政治目的的滥施打压迫害,中方对此坚决反对。”

汪文斌说,人文交流是中美关系的社会根基,学术、教育与科技交流是中美人文交流的重要组成部分。美方口口声声说支持两国教育等领域人文交流,欢迎中国留学生,但实际上却仍然延续上届政

府的错误做法,滥用国家安全概念,限制和打压中国学生赴美学习或研究,严重损害中国赴美留学人员合法权益,严重破坏中美正常人文交流和教育合作的氛围。

“我们敦促美方将欢迎中国留学生的表态落到实处,撤销充满偏见歧视的10043号行政令,停止以国家安全为借口,打压中国赴美留学人员。”汪文斌说,中方将继续采取必要措施维护中国公民的合法权益,也提醒赴美留学人员警惕相关风险。

8月30日起来华人员无需进行入境前新冠病毒核酸或抗原检测

新华社北京8月28日电(记者温馨 袁帅)外交部28日在例行记者会上说,自2023年8月30日起,来华人员无需进行入境前新冠病毒核酸或抗原检测。



开学第一课

8月28日,南宁市滨湖路小学的学生和自己制作的“梦想船”合影。

当日,广西南宁市滨湖路小学举行以“播种科学梦想”为主题的“开学第一课”暨科创节开幕式活动,通过科学情景剧、科学小实验、科学梦想分享等方式引导学生感受科学的魅力,让探索未知、创新实践的种子在学生心中生根发芽。

新华社记者 胡星宇 摄

已参加15次高考的唐尚珺决定复读

8月28日上午,已参加15次高考的唐尚珺在自己的社交账号发布视频称,他选择继续复读,并打算9月中旬去复读学校报到。

公开资料显示,广西是第四批新高考改革省份之一,2024年将实行新高考,采取3+1+2高考模式,不分文理科。这对唐尚珺来说是不小的挑战,也是其此前纠结是否再复读一年的重要原因。

8月17日,唐尚珺在社交账号发布一则视频称,“试着了解一下新高考”“看一看新高考的课本,第一次接触,好些新知识,挺有挑战。”随后,网络有消息称,唐尚珺已决定再复读。

据此前报道,2016年,记录唐尚珺连续多年参加高考的30分钟纪录片《高十》在广西电视台播出,唐尚珺的经历进入公共视野。

1989年出生的唐尚珺,在广西防城港市上思县一个偏远山村长大。2009年至今,唐尚珺一共参加了15次高考:2009年,372分;2010年,405分;2011年,475分;2012年,505分;2013年,530分;2014年,573分;2015年,587分;2016年,625分;2017年,570分;2018年,619分;2019年,646分;2020年,619分;2021年,591分;2022年,597分;

2023年,594分。他解释说,之所以坚持复读,一开始是因为考得不好,“至少上个二本”。后来成绩提高,考得好时,就觉得有希望,再复读应该还能考得更好,甚至考上清华;考得不好时,就不甘心。

这些年,唐尚珺曾相继被中国政法大学、厦门大学、广西大学、重庆大学等知名高校录取,他都没有去读。2022年,唐尚珺考了597分,被上海交大护理专业录取,身边的家人、朋友都劝他去读。最终,他还是犹豫了,没有去报到。他觉得专业不合适,且这次高考发挥失常,“虽然(明年)清北不一定考得上,但有信心考得比今年好”。

今年高考,唐尚珺考了594分,超广西理工类一本线119分,在广西排名6000余名。唐尚珺的高考志愿共填报四所学校,分别是北京师范大学珠海校区、华南师范大学、华中师范大学和浙江大学。唐尚珺表示,考虑到自身实际情况,他优先考虑读师范类专业。

7月18日下午,唐尚珺查询录取情况发现,其档案被投放到华中师范大学,后被退档,退档原因显示“专业已录满”。“这个情况我真没有想到,可能今年的录取分数比较高。”唐尚珺解释说,由于自己没有

专项计划的资格,他走的是“正常批”。当时,他填报了华中师范大学的物理和化学两个专业,都是师范类,并选择了不服从调剂。之所以这样填报,一方面他以为自己的分数能被录取,“比较稳”;另一方面其他专业不是师范类,也不适合自己,所以选择了不服从调剂。

根据华中师范大学本科招生网公布的录取分数线,2023年,华中师范大学化学(公费师范)、物理(公费师范)专业在广西理工类的最低录取分数线分别为609分、608分,均高于唐尚珺今年的高考分数。值得注意的是,2021年、2022年,华中师范大学化学(公费师范)、物理(公费师范)两个专业在广西录取最低分在广西排名四五千名左右。另据报道,华中师范大学相关负责人回应称,唐尚珺未达到所填报专业的录取分数线且未服从调剂,因此被退档。

“本来,已经做好准备去读大学了,就等录取通知书到。”当时,唐尚珺接受记者采访时表示,他将积极争取补录。但紧接着,唐尚珺先后放弃了两次补录。据记者了解,唐尚珺放弃补录的主要原因,是他觉得没有合适的学校和专业。

本报综合消息